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Értsük meg
önmagunkat.

Jó s rossz együtt járnak a világban, 
mint fény és árny s vannak kik mond­
ják, hogy a jónak árnyéka a rossz. 
Ez azonban csak mondás és hasonlat, 
mely az élet esélyeit s a lét változan- 
dóságát jelzi, ahol jó, rossz össze­
vissza váltakozik s nem azt jelenti, 
mintha a rossz a jóból folynék. Sőt, 
ha valami kapcsolatot keresnénk a 
jó és rossz között, akkor nem azt 
kellene állítanunk, hogy a rossz a jó­
ból való, hanem inkább azt, hogy 
nincs rossz, mely valami képen a jót 
nem sürgeti s annak előteremtésén 
nem dolgozik.

Ezt látjuk s tapasztaljuk főleg a mai 
világban. Van-e nagyobb földi rossz, 
nagyobb kín és baj népek s nemzetek 
számára, mint a háború — az a sötét 
éjszaka, telve bűnnel s bajjal ?! Mily 
sötét ez az éj s mennyi szenvedés 
nehezedik benne a világra! S mégis 
hozzá kell tennem, hogy egyszersmind 
mennyi szeretet s lelki fényesség fakad 
belőle! Szenvedünk — ez a rossz — 
s szeretünk — ez a jó — s azért sze­
retünk jobban, forróbban s áldozato­
sabban, mert nagyon szenvedünk. 
Tehát minél sötétebb az éj, annál vi- 
lágosodóbb a lélek s minél égetőbb 
a szenvedés, annál lángolóbb a szere­

tet. A sötétségre a lélek világossággal, 
a kegyetlenségre könyörülettel, a szen­
vedésre enyhülettel felel. Ez annyira 
igaz, hogy saját legbensőbb természe­
tünkkel jutunk ellenkezésbe s a lel­
künk legnagyobb igényét ismerjük félre, 
ha a sötétségre sötétséggel s nem 
világossággal s a rosszra rosszal s nem 
jóval felelünk. A lélek attól enyhül 
leginkább, ha hisz, ha bízik és szeret 
s megfordítva : a lélek attól szenved 
leginkább, ha a sötétség elnyeli vilá­
gitó hitét s ha a szenvedés kioltja 
szeretetét.

Értsük tehát meg önmagunkat — 
ismerjük föl lelkünk hangját, azt a 
nagy kiáltó szavát, mely hirdeti, hogy 
bármi történjék s bármit szenvedjünk, 
mégis szeressünk, szeressünk s jobban 
szeressünk. Míg bízom s szeretek, 
addig én vagyok felül, bármily tengere 
a kínnak szakadjon is rám; mikor pe­
dig kételkedem s hülök szeretetemben, 
akkor merülök s nem kell hozzá ten­
ger — azaz valami roppant nagy szen­
vedés — hanem elég ahhoz egy hiná- 
ros mocsár — azaz mindennapi kisebb 
baj is — hogy végleg elrheriiljerfek s 
benne vesszenek.

Így van ez a harctéren, igy van ez 
itthon. Ott hős katonáink vívnak s 
küzdenek, mert szeretnek s csak addig 
van bennük igazi lélek és hősiesség, 
mig a környékező rosszat, a bajt, a

nélkülözést, a sebeket s halált egy 
erősebb szeretet erejéből elviselni tud­
ják ; itthon pedig apák és testvérek s 
a nemzet egész fegyvertelen zöme 
dolgozik, szenved s áldoz; mindegyik 
vívja a maga csatáját; de ezek is, azok 
is, csak addig, mig a tevékeny s áldo­
zatkész szeretet sugalmazza őket.

Azért oly fontos dolog s ugyanak­
kor jóleső érzés, ha szeretni s mindig 
jobban s kitartóbban lelkesíteni tudunk 
s ha megtapasztaljuk azt, amit az irás 
mond, hogy a nagy vizek nem bírták 
kioltani a szeretet tüzét!

Ehhez az kell, hogy az ember átadja 
magát Istennek lelke legmélyebb radi­
kalizmusával s hogy mélyen meg legyen 
győződve arról, hogy e rettenetes 
zenebonába rendet és értelmet csak a 
hit teremthet s hogy a világháború 
borzalmai közt is énekelni csak az 
örökélet s az örök szeretet képes. Ezt 
érezte a zsoltáros is, mikor igy éne­
kelt: Kész az én szivem, Isten, kész 
az én szivem, hogy énekeljen és zeng- 

. jen neked dicsőséget. Ébredj föl, szó- 
I lalj meg zsoltárom és hárfám! Hálát 

adok neked, Uram, a népek között és 
dicséretet mondok neked a nemzetek 
között; mert nagyobb az egeknél 
irgalmasságod és a felhőkig ér a te 
igazságod. (Zsolt. 197.) Harcterek kö­
tözőhelyek, kórházak, sírok, özvegyek 
s árvák felhős bánata fölé emelkedem,

Síndomb a Jíánpáfok alján.
— (1915.) —

Kis fiúcska büszkén mondja 
Édes, csengő hangon:
Az én apám messze harcol 
Túl Lengyelországon.
Száz muszkát is levágott már 
Egy nagy fényes karddal,
Fut az ellen, mert lelövi 
Másként az ágyúval!

Bánatosan szól a másik:
Az enyém is hős volt, 
Napsütéskor — holdvilágnál 
Bércen — völgyön harcolt.
De elfogták és elvitték 
Szomorú rabságba,
Mégis tudom, hogy rám gondol 
Messze Szerbiába . . .

I larmadiknak csillagszemét 
Ego könny borítja,
Kis szivéből a fájdalom 
Feliajdul zokogva:
Édesanyám mindig csak sir 
Nekem már nincs apám,
Kárpát alján, csendes völgyben 
Virág nyílik sírján . . .

RÁHEL LÁSZLÓNÉ.

—tilt—

Tábori levelet
már igen sokfélét olvastam. Részben valóban 
a harctérről jöttek, kusza Írással, egymás 
vállára dűlt betűkkel, talán valamelyik ágyu- 
talpon vagy a decktmg görcsös fagerendá­
ján irta meg egy-másik katonatestvérünk. 
Piszkos gyűrött a levél, hanem hej micsoda 
lélek beszél belőle! Ott ragyog rajta az 
Istenben bizó, hazáját, családját védő magyar 
katona nemessége, kiérzik belőle a gyengéd 
szeretet az otthon-maradottak iránt, de egy­
úttal az acélos férfias erő is az ellenséggel 
szemben. Az ember bámul: nem is hittük 
volna, hogy ennyi emelkedettség, ennyi 
eszményekért való lelkesedés lakik a mi jó 
magyar népünk egyszerit lelkében. Szinte 
magunk előtt látjuk az erőt sugárzó, becsü­
letes tekintetű szempárt, amint ráhajol a 
gyiirődött p.ipirra és a kemény munkából 
meg kérgesült kéz nehézkesen rója egymás­
mellé az idomtalan belüket: Kedves felesé­
gem, kívánom, hogy levelem jó egészségben 
találjon benneteket... Aztán el ne feledjetek 
értem imádkozni, hogy a jó Isten vissza- 
segitsen kozzátok...

Jönnek a harctérről másféle levelek is. 
Olyanok írták őket, akiknek lelkét már meg­
mérgezték a szabadkőműves kozmopolita 
eszmék. Olyanok, akiket már évek óta 
hozzászoktattak ahhoz, hogy Istenről (szerin­

tük persze istenről), hazáról, családi szoros 
kötelékekről csak gúnyolódva, káromolva 
kell beszélni, akiknek erkölcsi tartalmassá­
gát már régen megrabolták az erkölcstelen 
színdarabok és mozik s akik épen ezért most 
vajmi keveset tudnak arról, hogy tulajdon­
képen miért harcolnak - szenvednek ők ? 
Mennyi kicsinyes felfogás, mennyi bántó 
megjegyzés búvik meg a levelekben a sorok 
között! Hogyne, hogyne, hiszen még jól 
emlékszünk azokra a tüzes szónoklatokra, 
amelyek a szociáldemokrata gyűléseken szok­
tak elhangzani, amelyben hosszú monológ­
ban azt fejtegette a szónok, hogy a vallá­
sosság és a hazafiság meghaladott álláspont, 
sőt e fogalmak minden modern haladásnak 
kerékkötői. Lehet-e ilyen mozgalmaknak más 
eredménye, mint az a lelkűiét, amely ezen 
tábori levelekből felénk sóhajtoz?

*

Eszemben sincs, hogy szegény félreve­
zetett szociáldemokrata testvéreimet okozzam 
ezért. Hibások ők is, de tulajdonképen mégis 
csak azok a bűnösök, akik félrevezették őket. 
Ezeket pedig egészen másutt kell keresni. 
Jól tudjuk, hogy a munkászavargások idején 
is nem a zavargók, hanem a kávéházi üveg­
táblák mögött meghúzódó, s az egész szo­
morú komédiát irányitó izgatok voltak az 
igazi bűnösök. De tudjuk azt is, hogy a 
szociáldemokrácia a szabadkőművesség 
„mezei hadserege", és vezetői a páholyok-
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valahányszor hozzád térek s onnan 
hozom magammal azt a lelket, mely 
a népek harcai közt is hálát mond s a 
nemzetek dúló viszályai közt is dicséretet 
zeng a nagyobb, a mindenek fölé ki­
emelkedő Urnák. — Testvérek, föl-föl 
a léleknek e pacsirta szárnyaira — 
kapjunk föl azokra a zsoltárdicsérte 
vadgalambszárnyakra. Ezek azért emel­
nek ki minket a bajok fölé, mert a 
végleg diadalmas hatalomhoz, az örök 
jóhoz, hol már rossz nincsen — ma­
gához az Úrhoz visznek.

Ezzel az érzülettel szívünkben hiva­
tásos enyhítői leszünk minden bajnak 
s rossznak. —A hivatás kedv és érzék! 
Akiben Isten van, abban a rossz ellen 
való kedv van ; annak kedve van ellent- 
állni a rossznak; kedve van megküz­
deni vele s ereje is van hozzá, hogy 
győzzön rajta. — Azért kell nekünk 
mindennap reggel Istenbe kapcsolód­
nunk, hogy az erőteljes, bátor érzés 
s a kitartó szeretet lüktessen végig 
rajtunk. Bajok ellen, könnyek, szenve­
dések ellen küzdeni csak oly ember 
képes, aki az élet folytonos, friss erőivel 
töltekezik — aki belső, lelki világát 
nem a benyomások, hanem az isteni 
hit igazságai szerint építi ki s aki minél 
nagyobb a környékező gyűlölet, annál 
öntudatosabban állítja be azt, amit lelke 
legmélyéből kiáshat, t. i. a krisztusi 
szeretet.

Ez a legnemesebb életmód azután 
egyszersmind a legkönnyebb is, ameny- 
nviben vigasztal és boldogít. Az ember 
a szó szoros értelmében elemében van, 
mikor szeret s mikor a szeretet által az 
egész életnek értéket adhat, még pedig 
isteni értéket. Ez a mi ambíciónk; le­
gyen a mi művészetünk is.

Dr. Prohdszka Ottokár.
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tói kaptak irányításukat. A páholyokban 
találjuk tehát az igazi kiindulópontját mind­
ezen kóros tüneteknek. Ez a vallástalan 
zsidó elemtől át- meg átjárt érdekszövetség 
a felelős azért, hogy olyan sok testvérünk 
szivéből kiölte az Istenért és hazáért való 
lelkesedést, s mivel a lélek önkéntelenül is 
valami táplálék után vágyódik, vallástalan­
erkölcstelen újságokban, színdarabokban és 
mozidrámákban keresett kielégítést. Persze 
ezzel azután bőségesen ellátták őket. Gyűjt­
sük csak össze tehát ezeket a leveleket, 
ezeket a nemzeti szegénységi bizonyítvá­
nyokat, füzzük az egészet .emlékalbummá, 
adjuk ajándékba szabadkőműves páholyunk­
nak. A címlapján álljon nagy betűkkel: Ez 
a ti munkátok !...

Szerencsére ez az emlékkönyv nem lesz 
túlságosan nagy, ami persze nem a szabad­
kőművesek érdeme. Úgy történt t. i. a 
dolog, hogy mikor a haza hivó szava végig- 
zugott az egész országon, sokak szeméről 
lehullott a hályog, Istennel megbékülve, a 
haza értékét felismerve és megbecsülve

„Új Élet.“

A római kérdés
a világháború után.

Hilgenreiners dr. érdekes munkájában, 
mellyel a római kérdést tárgyalja, úgy 
köszönt be, hogy az Isopzo melletti ágyu- 
dörgések egy halottat hozlak életre, melyei 
már mindenki végleg elfödeltnek tekintett 
és ez: a római kérdés.

A sajtó — a liberálisokat sem véve ki — 
és egész sereg diplomata bizonyítja, hogy a 
halott visszatért, de Olaszország perfid el­
járása után nem is szükséges ezt oly nagyon 
erősiteni, elhiszi úgy is mindenki.

Az olasz kormány eleinte bizonytalan 
magatartása miatt, magyar-osztrák és német 
papoknak Rómából menekülniök kellett és 
ha emlékünkbe idézzük, hogy ugyanaz a 
kormány semmivel sem volt hajlandó a 
szentszék szuverenitását biztosítani, ezek 
után igazai adhatunk a katholikus sajtó ama 
kijelentésének, hogy az 1871. évben hozott 
és a szentszék biztonságát és tekintélyét 
védeni szándékozó szabályok, nem elegendők.

Ma midőn Olaszország európai háborúk­
ban érdekelt, a saját kezességi törvénye 
nem elegendő egy máSik hatalomnak a 
Vatikánnál akkreditált köveiének védelmére, 
s ezek után megérthető, hogy miért nem 
ismerte el eddig a szentszék az u. n. garan­
ciális törvényeket.

Mi is a mai megváltozott viszonyok és 
körülmények mellett a római kérdés? 
Röviden összegezve, a római kérdés min­
denekelőtt a pápai hatalom és a pápa szu­
verenitásához szükséges szabadság vissza­
állítása, a pápa függetlensége és végül az 
egyházi állam kérdésének tisztázása úgy, 
hogy az a mostani abnormális és rendezetlen 
viszonyok megszüntetésével ismét normális 
mederbe kerüljön. — Alapelve azonban a 
római kérdésnek mindenesetre az, hogy a 
pápának szabad rendelkezése legyen ott, hol 
azt szükségesnek tartja.

Teóriában a pápa teljes szabadságának 
összeállítása abban az alternatívában kulminál, 
hogy vagy visszaállítandó az egyházi állam 
vagy pedig tétessék a garanciális törvény 
nemzetközivé, mivel igy a pápa Olaszország 
egyoldalú befolyásától megszabadulna. Az 
arany középút e kérdés megoldására az 
lehetne, hogy a pápának egy kisebb terület 
volna átengedendő, mely felett teljes szu­
verenitással rendelkeznék. Megfelelne például

indultak a frontra a föld népével együtt. 
Valóban őszinte becsülés illeti demokrata 
testvéreink ezreit, akik férfias bátorsággal 
eldobták a szabadkőműves kozmopolita 
eszmék mérges poharát és a jobb, igaz 
érzéseknek engedve helyt lelkűkben magyaros 
öntudattal mentek a harcban s állanak ma 
is őrfalat. Ehhez azonban előbb a demo­
krata téves eszmék megtagadása kellett, 
ha nem is teljesen, legalább is jórészben. 
A háború tehát ezen a ponton is rácáfol 
a . • .testvérekre.

Itthon is Íródnak háborús levelek. Nem 
azokat értem, amelyeket mi küldünk a harc­
térre, hanem amelyeket az irodalom termel 
úgy a fronton levők, mint az itthoniak 
számára. Vigasztaló, buzdító „Tábori leve­
lek“ jelennek meg, amelyeket őszinte lelki 
örömmel fogad és olvas mindenki, akiben 
igaz magyar érzés lakik. Természetesen a 
. •. testvérület ezeket sem igen érti, hiszen 
Istenről, hazaszeretetről, önzetlen és vallásos­
ságból fakadó áldozatkészségről van bennök 
szó, tehát olyan fogalmakról, amelyek nekik
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e helynek Rómának a Tiberis folyó jobb 
partján fekvő része a tengerig. Ez a földsáv 
egy német fejedelemségnél nem nagyobb. 
Akár igy, vagy pedig más irányban oldódnék 
meg e kérdés, nem maradhat a jövőben is 
olasz alattvaló az a pápa, ki 270 millió 
katholikus lelke felett szuverén ur.

Világháború.
HÖFER JELENTÉSE:

Hivatalos. Budapest, okt. 8.
Orosz hadszíntér:

Az ellenség tegnap az egész keletgaliciai 
és wolhiniai harcvonalon támadott. Nagy 
haderővel és hatalmas lőszerkészlet igénybe­
vételével véghezvitt támadásai eredménytele­
nek maradtak.

A besszarábiai határon a Dnyesztertől 
északra fekvő magaslatokon és a Strypa 
mellett az oroszok rohamoszlopai akadályaink 
elérése előtt omlottak össze.

Tarnopoltól északnyugatra az oroszok két 
helyen nyomultak be lövészárkainkba, de 
ma reggel odasiető osztrák-magyar és német 
segitöcsapatok újra kiverték őket.

Hasonló véget ért a Kreinieniectől észak­
keletre fekvő Sapanov falu elleni támadás 
is. A falu elkeseredett harcok központja volt; 
hol a mieink, hol az oroszok birtokába ke­
rült, de most újra szilárdan a mi hatalmunk­
ban van.

Hasonló kézi^tusában vertünk vissza Oli- 
kától északnyugatra túlerőben levő orosz 

I haderőt. Ebben a harcban a 89. számú 
j gyalogezred és a tescheni 31. számú land- 

wehr-gyalogezred tűnt ki különösen.
Olikától északra is igen heves volt a harc.
Kolkitól északra és északkeletre ellen­

támadásunk újra tért hódított. Elfoglaltuk az 
ellenség által védett Lisowo és Galuzia 
falvakat.

A tegnap és tegnapelőtti harcokban wol­
hiniai területen összesen 4000 oroszt el­
fogtunk. Az ellenség igen súlyos vesztesé­
geket szenvedett.

Olasz hadszíntér:
Az olaszok a vilgerouthi fensik ellen teg­

nap délután az egész harcvonalon nagy

túlságosan magasak. De ne szomorkodjunk, 
izraelita atyánkfiainak is megvan a maguk 
öröme, amelyben bizonyosan készséggel 
részesítik az összes páholytestvéreket, csak 
fizessék meg a beléptidijat: Bródy megírta 
számukra háborús levélnék a Lyon Leát, 
amelyet erkölcsi színvonalát tekintve publi­
kuma számára eléggé el is talált. A főváros 
untauglich avagy tauglich, de jelenleg fontos 
katonai ügyekben irodákban működő ifjú­
sága, a Lipótváros illetve Hebron rózsái, a 
reklámtól félrevezetett nagyközönség nagyo­
kat tapsol neki. Már több mint huszonötször 
megismételték. Érzékizgató darab, zsidó fő­
hősnővel, tehát szép. Orosz herceg a másik 
főszereplő, tehát aktuális. Erkölcsileg meg­
lehetősen alacsony színvonalon áll, s a 
publikumának igy tetszik, tehát jellemző. 
Hogy pedig mindezt igy együtt említjük, 
jóllehet a Lyon Lea a zsidóság számára 
íródott, annak oka az, hogy a mi szabad­
kőművességünk és a neolog zsidóság nem­
csak közel állanak egymáshoz, hanem lassan- 
kint elvászthatatlanokká lesznek. A Lyon 
Lea tehát a páholyoknak is a háborús levele.

»»■

terjedelmű rendkívül érdekes röplrát 
HORVATH ENDRE pl. főtiszt tollából — megjelent, 

mely tanulmány Intenciója immár országos üggyé váll.

jelei: a Magyarom.
Miaut- és Npgdíjegylete-nek

v. * \u '
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haderővel uj támadást intéztek. Ezt is az 
eddigiekhez hasonlóan véresen visszavertük. 
Különösen hevesen tombolt a harc egyik, a 
maroniai hegytől északkeletre levő tám­
pontunk körül. Itl három olasz zászlóalj 
szorosan zárkózott tömegben ment rohamra. 
Behatolt a szétrombolt akadályokon át, de 
a felsőausztriai 14. számú gyalogezred osz­
tagai szuronnyal verték újra vissza. Az egész 
támadás azzal végződött, hogy az olaszok 
visszamenekültek állásaikba, amelyekből ki­
indultak.

A doberdói fensik északi részén az ellen­
ség újra eredníénytelentil támadott.

Selznél a 87. számú gyalogezred osztagai 
az olaszokat elűzték, egy a harcvonalukhan 
fekvő kőbányából visszavertek egy ellen- 
támadást és szétrobbantották az ellenség 
állásait.

Délkeleti hadszíntér:
Az osztrák-magyar és német csapatok foly­

tatták az átkelést a Drina alsó folyásán, 
valamint a Száván és a Dunán. A szerbek 
ama kísérletei, hogy vállalkozásainkat meg­
zavarják, minden ponton meghiúsultak.

HŐFER, altábornagy, 
(M. S. O.) a vezérkari főnök helyettese

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:
A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:
Berlin, okt. 8.

A franciák október 5. és 6-iki sikertelen 
áttörési kísérletei után a tegnapi nap 
a Champagneban aránylag nyugodtan telt el. 
A Nawarin majortól keletre levő árokrészt, 
amelyet a franciák még megszállva tartottak, 
délelőtt ellentámadással megtisztítottuk az 
ellenségtől, amely alkalommal néhány fogoly 
és két géppuska jutott kezünkre. Az ellen­
séges ágyutüz este felé ismét fokozódott. 
Éjjel egyes helyeken gyalogsági támadásokra 
került a sor. Valamennyi támadást vissza­
utasítottunk. Egy sikeres előretörés alkal­
mával, melyet St.-Marie á Pytől délre az 
ellenségnek egyik előretolt állása ellen intéz­
tünk, 6 tisztet és 250 főnyi legénységet 
elfogtunk.

Az Argonneoktól keletre Maloncourt mellett 
robbantással több ellenséges aknaláncot 
szétromboltunk.

Keleti hadszíntér:
Hindenburg tábornagy hadcsoportja :
Az oroszok támadásait Kosjanytól északra 

és a Wischniew tótól délre visszavertük.
Lipót bajor herceg hadcsoportja:
A helyzet változatlan.
Linsingen tábornok hadcsoportja:
Niewelnél és Omytnál (Pinsktől dél­

nyugatra) az orosz előőrségeket elűztük.
Támadásunk Czartorysktól északnyugatra 

előrehalad.
Bothmer gróf tábornok hadseregének 

német csapatai több orosz támadást vissza­
vertek.

Balkáni hadszíntér:
A Drináti, a Száván és a Dunán való 

átkelés kedvezően folyik.
Belgrádtól délnyugatra 4 tisztet és 296 

főnyi legénységet elfogtunk és 2 géppuskát 
zsákmányoltunk. Raminal szemben harc 
után három ágyú jutott kezünkre.
(M. E. S.) Legfőbb hadvezetőség.

*
Ram szerb község a Duna partján szemben 

a Karas-patak torkolatával Cibuklia sziget 
keleti csúcsánál. ____

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.
A főhadiszállás jelenti:

Konstantinápoly, okt. 8.

Dardanella front:
Egyes szórványos, helyi kölcsönös lövöl­

dözéstől eltekintve, nem fordult elő jelen­

tősebb esemény. Három ellenséges torpedó­
naszádot, amelyek a Kerevisdere torkolatá­
hoz közeledtek és balszárnyunkat bombázták, 
a mi anatóliai ütegeink ágyutüz alá vették 
s az egyik torpedónaszád fedélzetén tűz 
ütött ki, mire mind a három naszád sietve 
távozott a tengerszorosból.

A többi hadszíntéren nincs újság.

Csapataink benyomultak Belgrádba.
Bécs, október 7. Ideérkezett jelentések 

szerint csapataink benyomultak Belgrád 
északi részébe. A szerb helyőrség elkesere­
dett ellentállást fejt ki. Véres utcai harcok 
folynak.

Az oroszok bombázzák Várnát.
Lugano, okt. 8. (Az „Uj Lap“ tudósítójától). 

A római Tribuna jelenti Szalonikiből, hogy 
két orosz páncélos bombázza Várnát.

Minden pillanatban várható a bulgár 
támadás.

Szófia, okt. 8. A „Bulgarischer Lloyd“ 
közlése szerint már csak órák kérdése, hogy 
Bulgária megkezdje a macedón területek 
okkupálását. Bizonyosra veszik, hogy a szer- 
bek előrelátható ellenállását hamarosan 
megtörik, mivel a bulgár-szerb határon terep­
nehézségek nem gátolják a hadműveleteket.

Az entente állítólagos partraszállitásában 
itt nem hisznek s még kevésbbé tartanak 
angol vagy francia csapatok közvetlen be­
avatkozásától. A Görögországgal való meg­
egyezés értelmében a bulgár és görög határ 
között tiz kilométer szélességű semleges 
zóna van, amely minden összetűzésnek és 
határsértésnek elejét veszi.

A középponti hatalmak Szerbia ellen való 
támadásának hire Szófiában leírhatatlan ha­
tást keltett, amely nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy most már igen gyors tempó­
ban kövessék egymást a döntő események.

ELVBARÁTAINKHOZ! Kérjük 
i I kath. társadalmunkat, hogy minden ^ j 
Npí nyilvános helyiségben: kaszinóban, 

egyesületben, kávéházban, étterem­
ben, dohánytőzsdékben, fodrásznál 

:: követeljék az „ÚJ ÉLET“-et. ::

Hírek.
Szentségimádás. Megyéspüspökünk leg­

utóbbi körlevelében elrendelt szentségimádás 
városunkban három templomban lesz meg­
tartva, a Szt. Mihály plébánia templomban, a 
Szt. Lélek templomban s a Domonkos atyák 
templomában. Mind a három templomban 
reggel 6 órakor szentmise lesz, melynek 
kezdetén imádásra kiteszik a legméltóságo- 
sabb Oltárszentséget. A Szt. Mihály templom­
ban 9 órakor prédikáció lbsz, ennek végez­
tével nagymise, este 6 órakor rózsafüzér 
ájtatosság s a Szentség betétele. — Az 
Oltáregylet elnöksége ezúton is kéri t. 
választmányi tagjait, hogy a Szent Lélek 
templomban is szíveskedjenek az imádáson 
imaórák vállalásával résztvenni.

Kitüntetések. A Württemberg! király 
Krobatin lovag hadügyminiszternek a 
Württemberg! korona-rend nagykeresztjét a 
kardokkal adományozta. — O Felsége 
Szál ay Bálint pénzügyi tanácsos, a pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség 
főnökének a pénzügyi főtanácsosi címet 
adományozta. ,

Csernoch hercegprímás kitüntetése. 
A király legfelsőbb kéziratot intézett Cser­
noch János hercegprímáshoz, amelyben 
arról értesíti, hogy a Szent István-rend 
nagykeresztesévé és a rend főpapjává ne­
vezte ki.

3. oldal.

Katonai kinevezések. A csapatparancs­
nok a háború tartamára népfölkelő had­
apróddá nevezte ki Kreuner István dr.-t, a 
18. népfölkelő parancsnokság nyilvántartásá­
ban álló népfölkelő őrmestert és Füredi 
Oszkár polgári mérnököt népfölkelő mér­
nökké.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Czvet- 
kovits Gusztáv soproni adóhivatali gyakor­
nokot a letenyei kir. adóhivatalhoz ideigle­
nes minőségű adóhivatali tisztté, — Bakos 
László váci adóhivatali gyakornokot a ne- 
zsideri adóhivatalhoz ideiglenes minőségű 
adóhivatali tisztté nevezte ki.

Haláleset. Rechnitz Béla dr. kapuvári 
volt körorvos, egyik budapesti szanatórium­
ban elhunyt. Holttestét Pápára szállították 
s ott temették nagy részvét mellett.

Adományok. Ma ár János, nyug. th. 
városi rendőrfogalmazó a Férfiak Mária- 
Kougregációjának és a Kath. Legényegye­
sületnek 5—5 K-t, a sz. Vince-Egyesületnek 
pedig 4 K-t küldött.

Jubiláló kereskedelmi és iparkamara.
A győri Kereskedelmi és Iparkamara hétfőn 
tartotta meg jubiláris közgyűlését. Hétfőn 
volt ugyanis huszonöt éve annak, hogy a 
kamara alakuló közgyűlését tartotta. A 
k marát az egykori vasminiszter: Baross 
Gábor alapította.

Fejedelmi adomány citnen emlékezett 
meg minap az „Alkotmány“, özv. örgróf 
Pallavicini Edéné Mailáth Etelka grófnő 
100.000 koronás adományáról, mellyel a 
fejedelmi asszony a Budapest, Üllöi-ut 1, 
Örökimádás templom még fennálló adós­
ságainak törlesztéséhez hozzájárult, midőn 
csendben, szerényen belépett az Örökimádás 
templomba, sötét, egyszerű ruhában, de 
fejedelmi tartással, akárcsak mint a király­
nénak jobbról elhelyezett, márványba lehelt 
alakja, feltűnés nélkül előretartott, nehéz 
koppanás csendült meg keze alatt s csak­
hamar észre nem véve el is tűnt. — A 
Mailáth-család, mely már eddig is számtalan 
tanujelét adta nemes áldozatkészségnek, e 
fejedelmi adományai megkoronázta az 
Eucharisztikus Jézus hajlékának létesítése 
körül kifejtett tevékenységét.

Ügyvédjelölteknél a katonai szolgálat 
joggyakorlatnak számit. A hivatalos lap 
mai száma a kormány rendeletét közli, amely­
ben a kormány megengedi, hogy ügyvédi 
vizsgára jelentkezők gyakorlati idejébe be­
számíthassák a katonai szolgálat időtartamát. 
A rendelet részletesen meghatározza a be­
számítás feltételeit.

Diákszövetség alapítása. A helybeli m. 
kir. állami főreáliskolának 1880-ban érettségi 
vizsgálatod tett tanítványai közül heten, 
midőn 1904. évi julius havában itt talál­
koztak, maguk közt 500 koronát gyűjtöttek, 
takarékpénztári könyvbe helyezték és az 
iskola akkori igazgatójának, dr. Wallner 
Ignác urnák, adták át azzal, hogy ezen 
összeg egy alapítandó „A soproni állami 
főreáliskola volt iskolatársainak egyesülete“ 
cimü segélyegylet céljaira fordittassék. Erre 
a pénzmagra emlékeztette az érdemes igaz­
gató azt a volt hat tanítványát, ki tavaly, 
junuis 27-én, negyvenévi találkozóra jött 
ide; kérte, hogy gyarapítsák á szerény tőkét 
és létesítsenek alapszabályokkal szervezett 
diákszövetséget. A pajtások lelkesen fogad­
ták nagyrabecsült öreg tanáruk buzdító 
szavait, szintén adakoztak és megbízták 
egyik társukat, Waldmayer Károly, az 
Osztrák-magyar bank helyettes-vezértitkárát, 
hogy a szövetség életbeléptetésére szükséges 
előkészületeket megtegye. A nevezett az 
első adakozóknak beleegyezését eszközölte 
ki ahhoz, hogy az 1904. évi takarékpénztári 
betét a létesítendő szövetség tőkevagyoná- 
hoz csatoltassék és azzal az alapszabályszerü 
célokra felhasználtassék. Mitij a főreáliskola 
múlt évi értesítője közli, az 500 korona 
eddig már 1015 K 56 f-re szaporodott, 
mellyel a diákszövetség működését meg­
kezdhetné. Az alapszabály-tervezet is meg­
van és ezt fogja tárgyalni a f. hó 17 én

t t\ x V



/ I

prapi
mWM.-

4. oldal. „üi Liet. 1915. október 10.

rf. f. 11 órakor a városház tanácstermében 
megtartandó alakuló közgyűlés, melyre 
olvasóink figyelmét e helyen is felhívjuk. 
A szövetség főcélja szegénysorsu vagy 
szűkölködő tanulók anyagi segélyezése és 
tanulmányi ösztöndíjak kitűzése lévén, 
bizonyára megérdemli, hogy minél többen 
és minél jobban támogassák. Az ég áldása 
legyen minden filléren, melyet hálás tanít­
ványok, bőkezű iskolabarátok a fenti célra 
felajánlanak.

Sopron vármegye alispánja most kül­
dette szét évi jelentését, amely terjedelemre 
és anyagra nézve jóval fölülmúlja az előzőket. 
Bevezetésében röviden vázolja az 1914. év 
főbb eseményeit a szerajevói gyilkosságtól 
a kárpáti őrségig. Hálás szívvel emlékezik 
meg az itt állomásozó 76. és 48. gyalog­
ezredről, a 13. tábori tüzérezred, a 9. huszár­
ezred és a 18. honvéd-gyalogezredről, 
melyeknek sorában főleg a mi véreink küz­
döttek oly hősiesen és megyénknek örök 
dicsőséget szereztek. Kegyelettel emlékezik 
meg Rohonczy György báró lovassági tábor­
nokról, Herbszt Lajos dr. csornai ügyvéd, 
törvényhat. biz. tagról, Korner József, 
Guzmich Ferenc, Fodróczy József törvh. 
biz. tagokról, Doktorits Sándor nyug. árva­
széki ülnök, Battenberg József és Payer 
István irodatisztekröl, végül a Márcíalván 
elhunyt Suess Ede geológusról, a bécsi 
tudományos akadémia elnökéről, aki évek 
hosszú során át ott töltötte a nyári hóna­
pokat. A személyi ügyek jelentésénél min­
denekelőtt megemlékezik a hadbavonult 
megyei tisztviselőkről, kik közül Kurcsy 
János tb. főjegyző, Czillinger József dr. és 
Marinczer Endre aljegyzők, Burján János 
árvaszéki ülnök, Németh István tb. árvasz. 
ülnök, Szóka István szolgabiró, Bősze Ferenc 
volt közig, gyakornok, Ádám János, Sche- 
welik Ferenc, Sándorfy Adolf. Korbás Ferenc 
irodatisztek teljesítenek katonai szolgálatot. 
Külön megemlítést érdemel, hogy Burján 
János és Szóka István, noha mint nélkülöz­
hetetlenek fölmentettek, önként jelentkeztek 
katonai szolgálatra.

Kantin-átvevés. November 1-től kezdve 
a József-főherceg honvédlaktánya kantin- 
bérletét a 18. honvédgy.-e. pótzászlóalj gaz­
dasági hivatalához beosztott Gulyás András 
őrmester nyerte el, akit városunkban is ál­
talánosságban ismernek.

Baleset Savanyukuton. Burján János, 
a 8. sz. gy.-e. tartalékosa, aki csapatszállító 
vonattal csütörtökön Bécs irányából Savanyu- 
kutra érkezett, a vonat megállásakor ki­
szállott vizivás végett, közben a vonat meg­
indult, amelyre Burján fölugrott, de meg­
csúszott s oly szerencsétlenül esett el, hogy 
a vonat kerekei alá került, amelyek teljesen 
összeroncsolták.

A középitési bizottság a pénzügyi
bizottsággal együtt a napokban tartott ülést, 
amelyen a Deáktéri gépház ügyét tárgyalták, 
amelyben a városi vízvezeték szivattyumüve 
nyer elhelyezést.

Sopron vámegye állandó választmánya
pénteken készítette elő az őszi közgyűlés 
tárgyait. Fertsák Jenő főjegyző bemutatta 
a 6200 K állami segély fölosztási tervezetét, 
a melyet pártolóan terjesztenek a törvény- 
hatóság elé. Tálos István dr. biz. tag idit- 
ványára a segélyben részesülök neveinek 
fölolvasását mellőzik. A vármegye a harma­
dik hadikölcsönböl is 100.000 K jegyez. 
Eddig tehát 700.000 K át jegyzett. A fő­
ispán ezúttal is kérte a bizottság tagjait, 
hogy a siker érdekében működjenek közre. 
Gyulay mezőgazdasági szaktanárnak a tava­
szi mezőgazdasági munkálatok Útmutatására 
kiadott művének 250 K előállítási költségét 
az ebadó alapból födözik. A vármegye 
monográfiájának folytatólagos megírásával 
Mihályi Ernő bencés tanárt biz'ák meg, 
aki készséggel vállalkozott e mű megírására. 
Fercsák Jenő főjegyző és Német János 
prépost plébános méltatják a fiatal tudós 
eddigi sikereit és rámutatnak Fraknói püs­
pök méltó soraira. Német prépost megjegyzé­

sére kijelenti az alispán, hogy a megye 
egyéb szakférfiak közreműködését is kérte 
Mihályi tanár indítványára. A vármegye 
közönségének liszttel való ellátása körül 
hosszabb vita indult meg. Az alispán rá­
mutatott a nehézségekre, amelyek a szük­
séges mennyiség beszerzése körül támadtak 
és kéri a választmányt, hogy e tekintetben 
adják elő véleményüket.

A kassai dóm műkincseit, melyeket 
az orosz-járás idejében városunkba hoztak 
s a Soproni Takarékpénztár páncélszobájá­
ban elhelyeztek, P. M. dr. kassai theol. 
tanár felügyelete alatt hazaszállították.

Hátralékos előfizetőink részére lapunk 79. szá­
mához postautalványt mellékeltünk a hátralékos 
összeg feltüntetésével. Kérjük m. t. olvasóinkat, 
hogy azokat megküldeni kegyeskedjenek, mert 
a kiadóhivatal a kétszeresére felszökött papír­
árakat és előállítási költséget készpénzzel fizeti, 
a hátralékok befizetésére tehát okvetlen számit.

Örökimádás cimü hitbuzgalmi havi folyóirat 
legújabb száma rendkívül dús és érdekes tartalommal 
jelent meg. E valóban életrevaló folyóirat a Központi 
Oltáregyesület (Budapest, IV. kér., Üllői-ut 77.) kiadá­
sában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 
korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

.Egyházi Közlöny“ — a inagy. kath. papság 
kitünően szerkesztett hetilapja — most jelent meg 
igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség leg­
nagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érde­
kes és élénk — az egész egyetemes egyházat illet : 
— híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkesztiő 
Gerely József. Megrendelhető Budapest, Vili. kér., 
Eszterhazy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

1 Horváth József |
hatós. enged, közvetítő-, cseléd- 
szerzö-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca6. SZ. Telefon 222.
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Közvetitek eladást és vevést, házakat, 
birtokokat, vendéglőket, löwereket, 
kerteket, lakásokat és mindennemű 
személyzetet. — Tartok egyszersmind 

_Ü egv lakáshirdetőt kiadó lakásokra.
m ____________
■■■■■■ m HlHMKI

Adakozzunk
a vak katonák számára!
E célra adományokat szerkesztőségünk és ki- 
adóhivatalunk is elfogad és nyilvánosan nyugtat.

Könyvkötő-tanonc
azonnal felvétetik Piri és Székely cég­
nél, Sopron, Ferencz József-tér 5.

a leszebb és legtartósabb kivitelben, 
gyorsan eszközöltetnek. — Úgyszintén

mindenféle nyomtatványok
úgymint névjegyek, gyászjelentések, kö­
szönőkártyák, eljegyzési és esketési 
értesítők, hivatalos és kereskedelmi 
nyomtatványok, művek és folyóiratok 
a legizlésesebb kivitelben, jutányos áron.

Üzleti könyvek, vonalzások
bármily megadott minta szerint készít­
tetnek. Költségvetéssel szívesen szolgál:

Piri és Székely
könyvnyomdája, könyvkötészete és vonalzó-intézete
Sopron, Ferenc József-tér 5. sz.

Telefon 394. A városház mellett. Telefon 394

SoproniTakarékpénztár
SOPRON
SzstlEiyilérlbzím
Alapittatott 1842.

Felek részére nyitva 
d. e. fél 9-től 12-ig, 
délután 3-tól 5-ig.

Fiók: Ruszt
Ferenc József-tér

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószámlára

J elzálogkölcsönök 
Előleg értékpapírokra 
Váltó elszámitolás 
Tőzsdei megbízások 
Sorsjegyek, külföldi pénznemek
Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás. 
Safekasszák bérbeadása.

z* 
1 \J

TOPFLANTAL
diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.
Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom- 
festéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Ferenc Jozsef-tér 5. (Ezelőtt "lilroinhaz-tcr).
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